
บทท่ี 6

การวิเคราะห็พลลั'พธ

6’.1  กา■ ท i fi ราX{พลลั ir h  รงfizแปโนลอรแพพ่าคงท

สำหรับคะแปรเตอร์แบบท่าคงที ่ร่งไค้กล่าวบงอย่างละเขยคแล้วๆแบบที ่  4 บัน 
และไค้มีการแสัคงถงวิธการหาท่าปี !ทคและคำแหนํงตํคตั ้งที ่ เ«มาะสัมที ่ สัคสำหรับคะแปรเตอรมาแล้ว 
ในหัวจ้อที่  4 .6  คังนันานตัวปีอนั ่จะออทำการวิ เคราะ«ผลลันธสำ«รับคะแป!I เตอรแบบท่า
คงท่ี โดยที ่จะปีอแบ่งการวิ เคราะห็ออกเป็นสัองส่วนย่อย  ๆ ด้ายกัน กล่าวค้อ

ในส่วนแรก เม ื ่อไก ่ ไค ้นำราคาปิองคะแปรเตอรมาค ิคานการคำนวน น่ันคอ
เราสัมมค้าห Kc = 0 จากตารางแสัคงผลที ่  4 . 4  จะเ«นไค ้ว ่ าค ่ าป ิอง O b j e c t i v e
F u n c t i o n  จะมีท่าลคลงจากท่าที ่ เ«มาะสัม'ที ่สัคเมื ่อเราเพิ ่มค่ าปิองปีนาคปิองคะแปรเดอร
ร งจะเ «นไค้ว่าท่าปีอง O b j e c t i v e  F u n c t i o n  ในตอนที ่หาคำตอบโดยวิธการแบบทำชำจะมีท่ า 

เปน 5 1 2 5 , 3 7 0  โคอมีปีนาคปิองคะแปรเตอรเป็น 4 7 4 . 8 5  kVar,  1 0 7 5 . 8 2  k v a r ,
3 5 4 6 . 4 0  kVar และตคตั้งอย่ที่ บัสัที่  1,  5 ,  และ 6 ตามล่าคับ แต่ เมื ่ อเพิ ่มค่า«กัด
ปีองคะแปรเตอรจากท่าที ่ เ«มาะสัมที ่สัคไปท่ค่ าที ่ เพิ ่มปีน เย ่นเปลยแปินาคปีองคะแปรเตอรจาก
4 7 4 . 8 5  kvar  ไปเป็น 4 8 0 . 0 0  kvar แล้วๆชํกระบวนการทำชำเมื ่ อหาคำตอบจะไค้ว ่ าท ่ า  

ปีอง O b j e c t i v e  F u n c t i o n  จะลคลงจาก 5 1 2 5 , 3 7 0  ไปเปน 5 1 2 5 , 3 6 5  แต่วัตถุประ 

สังคปีองเราในการหาท่าคำตอบที ่ เหมาะสัมที ่สัคนันกเมื ่อให้  O b j e c t i v e  F u n c t i o n  มีท่าตำที่  
สัค แค่จากผลลัพธที ่ ไค้ออกมาเย่นนอาจจะอธบายไค้ว่ า ท ้ าเราพจารเนาจาก O b j e c t i v e
F u n c t i o n  แล้วจะเห็นว่าประกอบกันปีนด้วยสัยงเทอมด้วยกัน คอ เทอมปิองราคาเนองจากกำ  

ลังสัเน และ เทอมปีองราคาปิองคะแปรเตอร ดังนั ้นเมื ่อเรากำหนคให้  Kc=0 หรอกล่ าว
อกอย ่ างหนงว ่ าเราไก ่ ไค ้ค ้คกงราคาอองคะแปรเคอๆ ร ่ งจะเห็นได้ว ่ าเม ื ่อเรามีการเพิ ่มปีน
ปิองปีนาคปีองคะแปรเตอร นั ่นค้อจะเป็นการทำให้ระบบมีท่าป็องกำลังสั เแลดลง แน่นอนที่ สัคดังนั้น 

ค่าจอง O b j e c t i v e  F u n c t i o n  จงมีท่าลดลงด้วย ร ่ งอาจจะกล่ าวไค้ว ่ าท้ าไก่ ไค้นำ
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สำหรับในส่วนหลังจะเปนการน่าเอาราคาปีองคะแปชิ เคอรนาร ่วน'ไนการพิจารเท  

ด้วย ชิงจะเป็นวัตถุประสงคหลักปิองบทที ่  4 ท้า2 จารณวกง O b j e c t i v e  F u n c t i o n
ในที ่นจะประกอบด้วยสอ'?เทอม เทอมแรกจะเป ็นเทอมปิองค ่ า ใช ้จ ่ ายท ี ่ เราจะต ้องเล ัยไปเนอง

จากเกติทารสุ เๅ y เล ัร3องกำลังงานปีนในสายป้อน I. K 0 P L a ) ชิ งจะมีค่ าลคลง เมื ่ อมการเนิ ่ม
ทองค่าพกัดปีรงคะแป5 เดอร สำหรับเทอมหลังจะเป็นค่ าใช้จ่ ายที ่ เกดจากค่ าพิกัดปิองคะแปชิ
เตอร ( KCZQC ) จะเห็นได้ว่ าค่าใ!จะมีค่าเพิ ่มปีนเมื ่อค่าพิกัดปิองคะแปชิ เคอรัมีค่ าเพิ ่มปีน
ตังนันค่ าใช้จ่ ายทังหมดชิงเป็นพลรวมปิองทังสองเทอมนจะเป็นการแจกเปจร-นกัน ( T r a d e - O f f  1 
ปีองทังสองเทอมน้นันเอง ช ิงทำให ้ เราสาผารกหาค ่ าท ี ่ เหมาะสมที ่ส ุดได ้ โดยการใช ้กระบวน
การทำช่ าที ่ ได้แสติงให้ เห็นในบทที ่  4 แจ้ว จากผลการทคจองเรากำหนคให ้  K C = 4 . 9  น้ัน
เราจะได้ค่ าพิก ัดชองคะแปชิ เตอรออกมาเป็น 4 6 2 . 3 2  kVar,  1 0 6 9 . 0 4  kVar,  2 9 0 9 .2 4  

kVar โคยที ่ มีตำแหน่งตัดตั ้งเป็นบัสที ่  1,  5 ,  และ 6 คามลำดับ ชิงจะให้ค่ า o b j e c t i v e  

F u n c t i o n  ออกมาเป็น 1 4 7 , 5 7 2 . 7  แด่เม ื ่ อเราผการเพิ ่มค่ าปีองคะแปชิ เตอรปีนจากค่ าที ่
เหมาะสมที ่ สุด เช่นเพิ ่มจาก 4 6 2 . 3 2  kVar ไปเป็น 4 7 0 . 0  kVar แจ ้วเราทำการหาค่ าคำ  

คอบจากกระบวน•การทำชา ช ิง เราจะได ้ค ่ า  O b j e c t i v e  F u n c t i o n  ในกรรพลังลอกมาเป็น
1 4 7 , 5 9 7 . 9  ชิง เมื ่อเปรัรบเที ่รบกับค่ าที ่หามาได้จากกรแแเรกแจ้วจะ เห็นได้ว่ าค่าครังหลังน่จะ
มีค่ามากกว่ า นันเป็นจ้อพสุจนให้ เห็นได้ว่ าค่าที ่หามาได้ ในครังแรกนันเป็นค่ าที ่น้อยที ่สุดแจ้ว

เมื ่ อทำการเปร ัรบเที ่ รบระหว่ างตารางที ่  6 - 1  กับตารางที ่  6 - 2  หรัอคุจากรปที ่  
6 - 1  จะเหนได้ว่ าปีนาคปิองแรงดันบนสายป้อนในปิแเะที ่มีการน่าคะแชชิ เตอรไปตัดดังนันจะมีค่า
ผากกว่ าปีนาคปีองแรงดันเมื ่ อก่อนมีการตัดตั ้ งคะแปชิ เตอร์  ช ิ งจะเป็นการกล่ าวได้ว ่ าการตัดตั ้ ง

คะแปชิ เตอร์นํ ้จะเป็นการปรับปรงค่ า V o l t a g e  P r o f i l e  ปีองระบบ

ในทำนองเดียวก ันเมื ่อเปร ัรบเทรบค่าระหว ่ างตารางที ่  6 - 3  กัปตารางที ่  6 - 4  จะ 

เหนได้ว่ า ค่ าปีนาดปิองกระแสที ่จ่ ายให้แก่จุดโหลดแค่ละแห่งจะมีค่าลดจง นันคอการตัดดังคะ
แปชิ เคอรจะทำให้สายป้อนสามารถรับโหลดได้มากเพิ ่มปีน และท้าคจากค่ าปีองกระแสที ่จะ
ต้องจ่ายออกไปจากสถานจ่ายไฟฟ้าย่อยเมื ่ อดอนหลังจากตัดตั ้ งคะแปชิ , เตอรแจ ้ว ( 3 . 1 4 4 0  pu)  

จะมีค่ าน้อยกว่ าค่าที ่ ได้ก่อนการตัดตั ้ งค ะ แปชิ เตอร ( 3 . 3 9 8 5  pu)  เม ื ่ อ เราทำการเปร ัอบ

ราคาปีองคะแปชิเตอรมาพจารแทแล้วจะเป็แการว่ายิ่งเราเพมค่า3อ'|«ะแปชิเ ตอ รพากเท่าไหร่ก็
จะเป็นการลลลงปีองค่าใช้จ่า รที่เ ราจะค้อ«นลัอไปเนอ'ทากกำลังสfyเท่าน้ัน
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ก ำห ร ั บ ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ ห ็ๆ น เ ร ี ่ อ ง แ จ ะ ป า ก า ร ก อ ก บ า ย อ ย ่ า ง ล ะ เ อ ย ก ไ ล ้ ' โ ค ย ท ี ่  เกอทำ

การต ิดต ั งดะแป§ เตอรเป ี าก ับระบบ ดะแปน, เก อรน ํ ้ เองจะเป ็นต ัวจ ่ ายค ่ ากำล ั ' ) ไฟฟ ้ าร ี แอกคฟให ้

กันระบบ ร ู ่ 'ทะทำให ้กระแลท ี ่ ระบบจะต ้องเป ็น,ต ัวจ ่ ายให ้ก ับโหลดแต ่ละแห ่งกค ่ าน ้อยลง รู ่ 'ทะทำ 
*

ไห้ค ่ าป ิอง!!รงต ัน.ดกในแต่ละล ่ านปิองลายก ัป ีนาดลดลงกา ทำใ'ท ัป ินาดปีองระด ับแรงต ันโนระ

ชนกค่ าเน ้กกากปีน และ จา กการท ี ่ ดะแป5 เด อ รเ ป น ต ัว จ ่ า ย ค ่ า ก ำ ล ั ง ไ ฟ ฟ ้ า ร แ อ ก ต ีฟ น เอ ' ท ะ ท ำใ ห ้

กระ! ,นลปิองลายฟ้อน. ในแนวแกนควอดเดรเจอรกป ินาดลดลงกากกว ่ าในแนวแกนดร' ,!  ร ู ่ 'ทะก ั

ฝลทำให้กกปิองกระแลเลกอนที ่ -ทํ ■ ไกับแรงตัน.กค่าลดลง ใ ' !รอกล ่ าวอ ืกอร ู ่ างหนงไกว ่ าค ่ าต ัวประ

กอบกำล ั ง ( c o s  8) จะกค่ าเพกปิน

เทยบค่าปิองตัวประกอบกำลังที่ลทานจ่ายไฟฟ้าย่อยจะเห็นว่า ค่าตัวประกอบกำลังจะมค่ากากปีน
กว่าเตม บันตอ 0.9966 (ร ู่'H ตมก่อแดดดะแป5 เดอรnค่า 0.9298.'



ต า ร า ง ท  6 - 1 ต า ร า ง ท  6 - 2

X%ix%xxxxx%x\xx%txxxxxi
* RESULT OF LOAD FLOV *
xxxxxxxxxxxxxxtxxttxxxx

น : : : : : : : : : น : !
* RESULT OF LIAI FLO* *
XXttXXtXXXXixxixxxxixxt

1 BUS •PU VOLT PU ARC- ! BUS ; UTj ’1.-.- - F J A H G i
1 1 0.8ol56563^ -0.10 3 6 (■7.4 ; i 1

O.8630c:71 -V.12903301 !'1 2 (.81284194 -0.0932c21c ; 0.88718c V *i -: .11494750 ;
0.83327567 -0.07939*66 ; แ.รน 4 • F r - --.08617103 ;

j 1 บ,801 5854 5 -0.070896'c 1 : 4 : 0.93lit5:i - .06862635 î
! 5 0.91164010 -0.063561:5 ; 1 Ç 1 IJ > 94'.' il '[• r 1 - :.‘'3 107020 !

6 0,94268258 -0.04468154 : : 6 ; 0.3 6 5 8 9 i 61 -1.0578853? i1 1 0.95816861 -0.03901141 ;  ๆ « n. ç 7 r-1 * - ■' r -''.04484 335 ;8 0.98229092 -0.0202565: . i 8 0.39 {• 4 19 : ; . 02281934 :
! 3 0.33281472 -0.00316551 : 

1 ! 3 i I).33fl; l': - . 1002036 ;

This is Load Flow Before Install Capacitors LoadFlow After Ir.staii Capacitor

ต า ร า ง ท  6 - 3

? LINE FLO'*' * 
m t  t t xx t xt M

BUS PU Ir PU II  !

! - 2 0.46262233 -0. 10533388 !
2 - 3 0.73253095 - 0 . 16764022
3 - 4 1,04128075 - 0. 2084 730 i
4 - โ ! .24536630 - 0 . 2: 216694  ;
5 - 6 1.65641600 - 0. 43568863 :
6 - 7 2,04014286 -0. 31978241 i
7 - 8 2.43174919 - 1. 04880304 !
8 - 9 2,71835333 -1. 13580712
3 - 10 3.16004102 - 1. 25053663 1

This is Line Flow Before Install Capacitors

ต า ร า ง ๆ  6 - 4

fXXXxxxxxxxxx
* LINE FLO'* 1
uxxttxxxxxxx

BUS PU Ir PU II
1 - 2 0.4522855-: -U.01729238
£ 0,710297 '6 -0.08231941
3 4 1.00762:: i - U .  12735738
4 V 112 0 4 V โ' i î 3 -0.17317411[ร -  (j 1.61942273 -0. i 1887469
6 1ๆ 2.02649239 0,07408861
7 - 3 2,45694662 -0.05544984
8 - 9 2.63339186 -0.14283062
9 - 10 3.13352232 -0.25756127

LineFlow After Install Capacitor
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กระunวัดV) S u b s t a t i o n  ก่อนฅกคงคะแชซ(คอร ะ 3 .3 9 8 5  pu 
กระแกไคที S u b s t a t i o n  หลังฅัคตังดะแชซเ,ตอร์  = 3 . 1 4 4 0  pu 
Power Facto r  ก่อนตดตั้ ง คะ แบY) I คอร = 0 . 9 2 9 8
Power Factor  หลังตดตั ้ งคะแบรูIตฎร -  0 . 9 9 6 6
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6 .2  ก าร ว เ» รา Z หผลสันธแรงระ;แปธเรอรนบนผสม

สำหรับคะแปi u เอรแนบผส์ม (มทั้งแบบด่าคงที่  และ แบน?เวคสิง รวมอรควยกัน' 
พัน นิ ่งไล้มการแลลงวธทารานการดำน'วนหาÎIนาด ตำแหน่งต»พัง และIfวงเว?ท  ๆนการ
บริการที ่ เหมาะลมที ่ลุคอย่างละเอียดแล้วในบทท่ี 5 และเมอมีจารน่ากัง O b j e c t i v e
Function แล้วมันจะประกอบพัวยลามเทอมด้วยกัน เมอดจากลมการ 5 . 6  จะเห็นไล้ว่ า
เทอมแรกจะเป็นเทอมปีองตำกวามประหยัดที ่ เกัคปีนเนื ่องจากการลดลงปีชิงกำลังด่ายอด ไ?งค่า
ความประหยัดด่าน.จะมีด่าเพิ่มป็นเมอปีนาดปีองคะแปไ?เตอริเพิ่มปีน สำหรับเทอมที ่ลองจะเป็น
เทอมปีองด่าความประหยัดที ่ เกัดอนจากการลดลงปีองการล!ไ)เอียนลังงาน นิ่งด่าน,จะมีด่าเพิ่มปีน
เมออนาคปีองคะแปชเตอริมีด่าเพิ ่มอํ ้น สำหรับเ ทอมลดท้ายจ ะ เป็นด่าใช้จ่ายที ่ เกัคปีนเนอง
จากด่าเใกัคปีองคะแปซิ,เตอรเอง นิ ่งด่านก็จะมีด่าเพิ ่มปีนเมอกักักปีย์งกะแปJJ เคอรมด่าเพิ่มปีน.
ดังพันใน O b j e c t i v e  Function จะมการแลกเปลี ่ยน (Trade Of f )  กันระหว่างลาม 
เทอมนีนั ่แเอง และเราต้องการที ่จะหาด่าปีอง O b j e c t i v e  F u n c t io n  ที่มด่าความประหยัด
มากทลค หรืออาจจะกล่าวอีกอย่างไค้กี ่คอเราต้องการให้ไล้ด่ าที ่มากที ่สดชอง O b j e c t i v e
Fu n c t i o n

ก่อนอนเราจะกล่ าวกังกร{ไรที ่ราคาปีองคะแปฟ้ เตอรืไม่ไค้ถกน่ามาดค พันคอกร!ร
Kcs = Kef = 0 ในกรแรพจะเห็นไค้ว่ า เมอเรา'ใช ้กระบวนการท่าชาเพื ่อหาตำตอบจะไค ้
คะแป3 เลอรื ที ่ มีปีนาด 2 6 7 . 5 6  kVar, 1 0 8 3 . 3 9  kVar และ 1 6 1 3 . 1 7  kVar นิ ่งตดดั ้งอยู ่  
ที่ บัลเลปีที่  1, 5 และ 6 อกบังมเวลาใน.การบริการในหน่วย p er  u n i t  เท่ากับ 0 . 5 4 ,
0 . 1 3  และ 1 คามลำดับ นิ ่ งจะทำให้ไล้ด่ าปิอง O b j e c t i v e  F u n c t i o n
ออกมามัด่ าเป็น 8655 เมอเรามีการเปลี ่ยนด่ าป ีนาลปิองดะแปปี เดอรืที ่จะนำมาตดพังให้มื
ปีนาด เพ่ิมปีน จะเห็นไต้ว่ าค่าปีอง O b j e c t i v e  F u n c t i o n  จะมีด่าเพิ ่มปีน (คตารางที ่  5 . 1 )
พันคอมความประหยัดเพิ ่มมากปีน น ิ ่ ง เราลามารถวเคราะห ็ออกม'!ไล ้ว ่ า เป ็นเพราะราคาป ิองคะ
แปปี เตอริ ไม่ ไล้ถกนำมาเกี ่ ยวอ้องกับ O b j e c t i v e  F u n c t i o n  นั ้นล้อการเพิ ่มปีนปีองปีนาค
ปีรงคะแป'??เตอริจะไม่มีผลต่อ O b j e c t i v e  F u n c t i o n  เลย และการเพิ ่มปีนปีองปีนาคปีองคะ 

แปi เลอรินั ้ จะทำให้ เก ัคการปีดเปียในต้านกำลังไปฟ้าร ืแอกตปในลายป้อน ทำให้การลดลง
ปีองความล!แเลยมีค่าเพิ ่มปีน นิ ่ งจะเป็นผลทำให้ด่ าอองความประหยัดที ่ เกัคปีนในระบบเพิ ่ม
มากปีนด้วย พัวอย่ างเช่น เกี ่อปีนาดปีองคะแป'??เตอริมีด่าเป็น 300 kVar,  1100 kVar
และ 1700 kVar จะทำให้ด่าปีอง o b j e c t i v e  F u n c t i o n  มีด่ าเป็น 90 17  เป็นต้น



เมอการคำน้งถงราคาปิองคะแปชิเลอริเช้ามาเก่ียวช้องในการหาคำตอบ นันคอ
ในท่ีน Kef = 3 .5 , Kef = 6 จะเห็นไคว่้าจากกระบวนการทำชำจะทำให้เราสามารถหาคำ 
ตอบท่ีเหมาะสมท่ีสุดสำหรับคะแปชิเตอรท่ีิมีสน่คแดกต่างกันไล้ ตัวอย่างเ ส่น ท้ากำหนตให้
ตะแปชิเฅอรตัวท่ี 1, 2 และ 3 เป็นคะแปชิเตอริท่ีมีชํน่ด 0, 1 และ 2 ลา})ล้าตับ จะทำ
ให้เราส,ÿทรทหาคำตอบต่าง  ๆ ไล้ดังนคีอ คะแปชิเตอรตัวท่ี 1, 2 และ 3 จะ})ค่าพกัดเห็น 
253 kVar, 656 kVar และ 1263 kVar และแส่วงเวลาในการบรการคลเป็นล่า per 
unit เท่ากับ 1, 0.834 และ 0.473 ดา})ลำตับ ชิงจะทำให้เราสา})ารถหาล่า
Objective Function ออกมาไล้เป็น 4853

เมอ'ทำการเปล่ียนแปลงล่าปีองตักัดปีองคะแปชิเตอริ ไปจากค่าพกัคท่ีเหมาะสมท่ี
สุดชิงหาไล้จากกระบวนการทำชำจะทำให้ล่า Objective Function มีล่า(ทลงไป ชิงมีเหตุ 
ผลทำนองเคียวกับหัวช้อ 6.1 และมีช้อท่ีน่าจะสังเกตอกประการหน่ิง!าคีอ เมอทำการเปล่ียน
ลำตับใน.การ ล่อเช้า/ปลคออก ปีองคะแปชิเตอร จะทำให้ล่าปีองปีนาค ตำแหน่งตัดต้ัง และ 
ส่วงเวลาในการบรัการมีล่าเปล่ียนแปลงไป ตังน้ันถ้าต้องการจะหาล่าท่ีมีควา))ประหยัดมากท่ี
สด เรากควรจะต้องเลอกล่าตับในการ สับเช้า/ปลดออก ปีองคะแปชิเดอรท่ีมีล่า Objective 
Function น้อยท่ีสลด้วย ตังแสคงในตารางท่ี 5.2 ชิงในกรamล่าท่ีเหมาะสมท่ีสุคท่ีควรจะ
ทำการเลอกควรจะเปนล่าทให้ Objective Function มล่ามากท่ีสุคเฝอเทยบกับกรแรอน  ๆ
ในท่ีน่ห็คีอ เมอคะแปชิเตอรตัวท่ี 1, 2 และ 3 เป็นคะแปชิเตอรสน้ค 2, 1 และ 0
โคยตัดตังออ่ท่ีบัสท่ี 1, 5 และ 6 และมีส่วงเวลาในการบริการคดเป็นล่าล่อหน่วย 0.190,
0.468 และ 1 หน่วยตามลำดับ โคยท่ีล่าปิอง Objective Function ท่ีมีล่ามากท่ีสุคคีอ 
7092

เมอ ทำ ก าร เป ร 'ธ บ เฑ ฮบ ร ะ หว ่ างต าร างท ี ่  6 - 5  ก ับตารางท ี ่  6 - 6  หริอดจากรปที ่  

6 - 2  จะเห็นไต ้ว ่ าป ินาคปีองแรงตันบนสายป้อนในป็แระที ่ม ีการนำคะแปชิ เตอร ิ ไปตัดต ั ้ ง น้ันจะมีล่ า

มากกว ่ าป ีนาลป ีองแรงต ันเมอก ่อนม ีการต ัคต ั ้ งคะแปช ิ เตอร ิ  ช ิ ง จ ะ เป ็น ก า รก ล ่ าว ไ ต ้ว ่ า กา ร ต ัดต ั ง

คะแปช ิ เตอร ิน ั ้ จะเป ็นการปร ับปร ุ งล ่ า  V o lta g e  P r o f i l e  ปีองระบบ

ใน ทำ น อง เค ียว ก ัน เม ึ ่ อ เป ร ิยบ ท ไย บ ล ่ าร ะ หว ่ าง ต าร าง ท ี ่  6 - 7  ก ับตารางท ี ่  6 - 8  จะ 

เห็นไต้ว ่ า ล ่ าป ีนาลป ีองกระแสท ี ่จ ่ ายให ้แก ่จ ุดโหลดแล ่ละแห ่งจะม ีล ่ าลคลง นันค ีอการตัดตังคะ
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แ/ปสิเตอร่ํจะทำให้สำยป้อนสำมารถรับโหลดได้มากเพ่ิม3น และท้าดจากค่า3องกระแสํท่ีจะ
ต้อฟายออกไปจากสํถานีจ่าอไฟ่ห้าย่อรเมอตอนหลังจากตดด้ังคะแปชเตอรัแล้า (3.2217 pu ) 
จะมีด่านอยกว่าด่าท่ีได้ก่อนการตดตังคะแปสิเตอรั I 3. 3985 p u ) เมอเราทำการเปรียบ
เกย บด่ๆ ปีอาตัวประกอบกำลังท่ีสํถาน'จายไฟฟ้าช่อยจะเห็นว่า ด่าตั•เประกอบก ำล ังจะมีด่ามากร้ัน
กว่าเดม นันคอ 0.9790 (สิงเด้มก่อนตดคะแปชิเตอรมีด่า 0.9298) สำหรับการว
เคราะห้y*iตผลนันจะเหมีอนกับหัวอ้อท่ี 6.1 ทุกประการ



ต า ร า ง ท  6 - 5 ต า ร า ง ท  6 - 6

X********xxx***********
* RESULT OF LOAD FLOW » ***********************

BUS PU VOLT PU ANC
Î 0.83156553 -0.103607042 85284194 -0.032262163 0.88327567 -0.075397684 บ่.90158515 -0.070896335 0.91164010 -0.063561556 0.94268258 -0.04468154
r; 0,95818861 -0.039011418 0.58223092 -0.020258673 0.99287472 -0.00316551

This is Load Flow Before Install Capacitors

ต า ร า ง ท  6 - 7

t************
? LINE FLOW * *************

BUS PU Ir PU II
1 - 2 0.46262289 -0.105823862 - 3 0.73253095 -0.167640233 - 4 1,04128075 -0.208477304 - 5 i.24536690 -0.252186945 - 6 1.65641600 -0.435888696 - 7 2,04014286 -0.913792417 - 8 2.48174919 -1 . 048303048 - 9 2.71835933 -1.135807139 - 10 3.16004102 -1.25053865

* RESULT LIAI' FLO* *XJXxxxxxxxxxxxxxrizxxx*

BUS PU vil: PU AUG
ร !J 1 î  1 2 ̂ ; ' • -: .117708232 บ่.โท- โ'- -r .105254243 0.30.;: โ:4F - .053757014 0,917:1266 -: .080672815 บ. 32 7 2 : Î5 -6.073215346 บ่.5f::Fl26 -0.051736077 บ.967: 4บ -.’. 04 3 167326 0.966-6859 -0.021599583 :น 84--542 - .00360366

LoadFiow Aft?: Install Capacitor

ต า ร า ง ก  6 - 8

xt**ixxxxxt*x
* LINE โLOW ***x*xx X i:***t

BUS r  ir ; PU II
1 - 2 บ่. 4:6 16626 1 -0.05684 1 532 - 3 บ่. 1948113 ; -0.120473463 - 4 1.,2185438 1 -0.163671944 - 5 1.22200296 ! -0.208566835 - 6 1.โ. 489606 ! -0.2439235 16 - 7 2.1:728756 ; -0.385972737 - 8 2.4: 4 631 5 1 '1 -0.5 15016038 - 9 2, 1007457 ; -0.602441619 - 10 3.14092167 -0.71716538i

This is Line Flow Before Install Capacitors LineFlov After Install Capacitor
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ร ! เ ท  6 - 2

;'ก า  p a  r i s e n  o f  V e l t a g e  P r o f i l '
Fiïed A; รุ่เพithed Capacitors

Substation
Bus

□  No Cap + With Cap

กระแรวัดที่ S u b s ta t io n  ก่อนคดดั้งคะแซ?เดอร์ = 3 .3 9 8 5  pu 
กระแสวัดที่ S u b s ta t io n  หลังติดตั้งคะแซ?เตอร์ = 3 .2 2 1 7  pu 
Power F a c to r  ก่อนติดตั้งคะแบ?เตอร์ = 0 .9 2 9 8
Power F a c to r  หลังติดตังคะแบ?เตอร = 0 .9 7 9 0
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